

“四项行动”“三个专项工作”扎实推进 东西部协作持续升级加力

本报讯（记者 梁圣）今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年，记者从省农业农村厅获悉，我省紧扣农业农村部东西部协作工作部署，系统谋划、精准发力，明确24项年度重点任务，着力打造东西部协作“升级版”。

今年以来，我省持续推进特色产业提升、产业集群打造、消费帮扶农农增收、劳务协作提质“四项行动”，成效显著。比如，强化东西部协作资金统筹力度，投入协作资金近20亿元，以项目为载体，投入市场需求和产业规模大的产业，重点发展了肉牛、辣椒、茶叶、蛋鸡、食用菌、中药材等特色优势产业；持续共建9个产业园区，通过组织开展全产业链招商，招引上下游配套企业入黔入园，延链补链强链，协作培育了一批新的产业集群；新增认定粤港澳大湾区“菜篮子”基地10个，新增14个农产品获“圳品”认证；持续共建粤

黔“一县一企（多企）”农村劳动力稳岗就业基地，召开线上线下招聘会帮助农村劳动力转移就业。

期间，我省还深入开展协作帮扶促消费、协作帮扶促就业、企业助力乡村文旅产业发展三个专项工作，并建立协作帮扶优质农产品购销需求“双清单”。“五一”期间，我省在广东召开“黔货出山·八仙过海”产销对接活动，推动粤黔两地152家企业达成协议，实现产销对接金额1501亿元。

统计数据显示，截至5月7日，在广东帮助下，我省新增1172万名农村劳动力实现就业，其中，脱贫劳动力875万名。新增352家企业到我省投资52.97亿元。广东帮助采购或销售贵州农特产品57.41亿元。广东省选派221名党政干部、893名专技人才来黔帮扶；我省选派117名党政干部、1008名专技人才赴广东交流学习。

延伸阅读

六盘水农特产品在大湾区吃香

一年销售额近8亿元

本报讯（记者 梁圣）7.86亿元，是六盘水市2024年卖到粤港澳大湾区农特产品的销售额，是两省协议目标任务18亿元的436.67%。

记者从六盘水市相关部门了解到，新一轮东西部协作开展以来，该市紧盯粤港澳大湾区消费需求，大力培育本地龙头企业，并与广东省中山市密切协作，积极拓展湾区市场，积极搭建销售平台。比如，在中山设立“贵粤荟·中山馆”，成为六盘水农特产品进入大湾区的“企业洽谈区”“商品展示区”和“招商桥头堡”；推动贵州水城印象实业有限公司在中山市建设水城印象东西部协作展馆，开设运营“水城羊肉粉”“水城烙锅”等餐饮店；助力贵州宏财刺力营销有限责任公司在深圳南山区成立“粤港澳大湾区刺梨王营销中心”……

同时，主动邀请中山、广州、深圳、佛山等地企业到六盘水调研考察，共建公司基地，搭建农产品产销新模式，实现了资源互补、市场共享、利益双赢。比如，贵州二表哥生态农业有限公司、贵州刺力王生物科技有限公司、贵州天香宜实业有限公司等15家企业与中山市党政企事业单位及深圳市鑫品香农产品有限公司等20余家企业建立了13个直采直供基地，2024年采购农特产品1.51亿元。

此外，六盘水市还利用东西部协作政策和资金项目资源，主动为相关企业在物流运输、宣传推广、展会参展等方面给予补助，降低企业销售成本，提振企业拓展大湾区市场的信心。数据显示，2024年共提供相关补助665万元。

本报讯（记者 邓鍊洁）近日，国家市场监督管理总局发布《地理标志产品质量要求麻江蓝莓》（GB/T 45691-2025）国家标准，将于今年9月1日起实施。

该标准为新型地理标志标准体系建立后制定的第一批产品类国家标准，也是全国首个蓝莓类地理标志产品国家标准，标志着黔东南州特色农业标准化建设取得重大突破。

蓝莓是黔东南州农业支柱产业，黔东南州也是全国最大的蓝莓产区。该标准由麻江县蓝莓产业发展服务中心主持，黔东南州市场监管局、黔东南州食品药品检验检测中心、贵州省植物园、中国标准化研究院、贵阳学院等单位共同起草制订，科学界定了麻江蓝莓特有的感官、理化指标及产地关联性，为品牌保护筑牢了技术根基。

国家标准的实施将统一蓝莓技术规范，保障品质安全稳定，显著提升麻江蓝莓的品牌公信力与市场竞争力。黔东南州相关部门负责人介绍，将组织开展学习宣传培训贯彻，深入产区技术指导，强化质量监督，确保标准落地见效，推动麻江蓝莓产业绿色化、优质化、品牌化升级。



蚕桑“织”梦

截至目前，凤冈有桑园5.2万亩，预计今年蚕茧产量1000吨，产值5810万元，综合产值5亿元。图为近日，凤冈县花坪街道茶花社区蒲兵桑蚕养殖场工人在管理桑蚕。

饶云 摄

■ 和美乡村行

初夏早晨，8点刚过，贾才英穿上工装，走向“中国天眼”景区检票点。

“以前是种地的农民，现在成了上班族。”贾才英哈哈一笑。

贾才英是黔东南州平塘县克度镇航龙村村民，丈夫也在景区上班，是电工，婆婆在景区打扫卫生，家庭年收入10多万元。

从检票员、保洁员到讲解员，景区在招聘中优先录用周边村民。贾才英所在的航龙村，就有150人在景区上班。“以前，村里的年轻人都往外跑。”村党支部书记张昭娥说，景区运营后，家门口就有工作机会，收入也不差，很多人都回来了，“方便照顾老和小，村里人均年收入也增加到了16万元。”

临近中午，星际家园社区炊烟袅袅升起。星际农家乐后厨里，老板舒燕正在将一张房卡递给远道而来的

“天眼”脚下沸腾的山村

贵州日报天眼新闻记者 钟明秀

客人。2012年退伍后，他做过零工、开过店铺。如今返乡创业，将自家房屋改造成民宿，每年稳赚来8多万元的进账。

“旺季时一房难求，忙得脚不沾地。”刘成亮说。

见客流好，刘成亮还租下邻居闲置的房屋，添置上桌椅碗碟，一家新的农家乐又要热气腾腾地开张了。

在航龙村，现有48家民宿、36家餐饮店、5家商超。村口的共享停车场，粤A、渝A、川B等各地牌照车辆停得满满当当。

“天眼经济”的辐射效应还不断延展。后山果园里，村民汤华明种植的黄金李压

弯了枝头。这些品质上佳的果子随着客流的涌来早已名声在外，供不应求，快递单上写满了北上广等城市的名字。

山脚下的草莓大棚，在冬春季节特别热闹。一到周末，游客们提着小篮子穿梭草莓丛中，体验采摘乐趣。“去年行情稍淡，但也赚了8万元。”老板汤华喜说，他家新的种植大棚正在搭建，要“做集成采摘、观光、休闲于一体的农业园。”

站在景区观景台眺望，崭新的民宿、飘香的农家乐、绿意盎然的果园渐次铺展。因“天眼”而沸腾，航龙村村民的日子越过越红火。

本报讯（记者 邓鍊洁）日前，贵州省2025年“放心农资下乡进村”宣传活动走进黔南州三都自治县大河镇，并在该镇茶叶基地开展了茶叶绿色防控现场培训。

以茶园为“教室”，省农业农村厅有关负责人结合茶叶质量安全案例，向茶叶生产主体宣传讲解农资选购、科学安全用药、禁限用药物等知识常识，深入浅出讲解了茶叶农残超标的危害，要求茶叶生产者要在当地正规门店购买农资，不要随意上网购买；要严格遵守农药安全间隔期规定，严禁使用禁限用农药。

活动现场，农技人员设置宣传展台，向前来参加活动的茶企负责人和茶农发放宣传材料，讲解假劣农资辨别方法和茶叶绿色防控措施，并详细解答了茶农们在日常种植中遇到的农药选购、规范使用等问题，引导大家从正规渠道购买合格农资产品，为茶叶质量安全筑牢第一道防线。

部分放心农资企业还在现场宣传普及茶叶绿色防控技术，现场指导茶农识虫辨虫，科学安全精准用药，并免费发放一批生物农药。

据省农业农村厅有关部门负责人介绍，“放心农资下乡进村”宣传活动已陆续在全省各地开展，下一步将组织技术人员围绕各地重点产业，深入一线开展现场指导，持续提升农资识别水平和农作物绿色防控水平。

人保财险贵州省分公司强化农业保险保障要求，截至5月

693亿元风险保障护“三农”

本报讯（记者 杨小友）记者从人保财险贵州省分公司了解到，截至5月，该公司累计承保农户116万余户次，提供风险保障超693亿元。

今年以来，该公司紧扣农时，主动作为，将“强化农业保险保障”要求转化为田间地头的具体行动，全心全意做好农险承保、防灾防损和服务保障等各项工作，为农业生产筑起坚实的风险屏障，有力支持了春播夏种和稳产增收。

据悉，从春播开始，该公司派出农险工作人员深入各地乡村集市、田间地头，宣传政策性农业保险，用通俗易懂的语言讲解水稻、玉米等主要作物的政策性农险内容，耐心解答农户关于理赔条件、投保流程等方面的疑问，让农户了解到政策性农险的惠民性、利民性，为农户铺起风险防范“安全网”。

前段时间，遵义市道真自治县河口镇三坝村遭遇强对流天气和冰雹灾害，正值结荚期的油菜受损。人保财险贵州省分公司农险工作人员接到报案后，第一时间到达现场查勘，并详细讲解理赔流程和注意事项，同步启动绿色理赔通道，确保了理赔赔付尽早到位。同时，联合河口镇农业服务中心为农户提供灾后生产指导，最大限度降低农户损失。

人保财险贵州省分公司相关负责人表示，将持续提升农业保险对粮食和重要农产品稳定安全供给的保障能力，为农业生产编织一道坚实的“防护网”，守护农业生产安全，促进农民增收。

田间管护关键期也是病虫害高发期

大豆玉米“飞防”忙

本报讯（尹海云 记者 刘悦）当前，正值大豆玉米带状复合种植田间管护关键期，也是病虫害高发期。连日来，黔南州都匀市抢抓晴好天气，利用植保无人机飞防优势，积极开展统防统治，为大豆玉米增产丰收保驾护航。

在都匀市平浪镇平浪村大豆玉米种植示范点，加满药剂的无人机一趟一趟腾空而起，将一道道白色的雾化农药均匀喷洒在大豆玉米的叶片上。“使用无人机飞防，精准施药，统防统治，既避免了农药浪费，减少环境污染，又方便快捷。”现

场，都匀市种植业发展中心一名技术人员介绍，“本次飞防作业中我们将杀虫剂、杀菌剂、叶面肥等混合喷施，主要防治草地贪夜蛾、粘虫、玉米螟、大豆卷叶螟、蚜虫等害虫及玉米大小斑病、大豆叶斑病等常见病害，既杀虫防病又补充营养，减灾增产两不误。”

近年来，都匀市始终坚持走科技兴农、绿色发展道路，将

“藏粮于地、藏粮于技”贯穿农作物种植全过程，通过无人机管护、机械化种植及收割等科技化手段，有力提升了农业生产效率和质量。同时，针对农作物病虫害发生趋势，抓好病虫害监测预报，强化指导培训，并在农作物种植、管护关键时期，深入到田间地头开展技术指导，全力推进田间管护工作，为粮油作物稳产丰收筑牢了基础。

本版主编：刘皓 本版责编：刘杰 梅明杨
版式设计：蔡桂莉

公益广告

继承拥军优属光荣传统 弘扬拥政爱民优良作风

